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Aktywne obcigzenie 0-30 A

Przedstawiony w artykule
projekt moze znalei¢ szereg
interesujqcych zastosowan,
gléwnie podczas uruchamiania
zasilaczy, prostownikéw

itp. urzqdzen. Regulowany
zakres obcigzenia i duzy
maksymalny prqd wejsciowy,
przy zachowaniu prostej

i niezawodnej konstrukcji
mogq stanowié¢ dodatkowq
zachete dla konstruktoréw.
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Rys. 2. Zasada dziatania

obcigzenia akiywnego.
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Przedstawiony Tys.
1 uklad sluzy autnr0w1 od diuz-
szego juz czasu do regulacji
i testowania zasilaczy. Zaleta
obciazenia aktywnego w stosun-
ku do klasycznego obciazenia
rezystorowego jest mozliwosé
plynnej regulacji pradu obcia-
zenia oraz jego niezalezno§é od
napiecia wyjSciowego obciaza-
nego zasilacza.

Rys. 2 przedstawia poglado-
wo uklad aktywnego obciaze-
nia. Prad obciazenia regulujemy
zmieniajacprzy pomocy opornika

ciazenia byloby jednak kiopot-
liwe, ze wzgledu na niestabil-
no§¢ termiczna pradow tranzys-
tora. W miare rozgrzewania sie
tranzystora rostby prad bazy,
a co za tym idzie, réwniez prad
obciazenia. Mogloby to dopro-
wadzi¢ w koncu do zniszczenia
tranzystora T i by¢ moze obcia-
zanego zasilacza. Aby temu za-
pobiec nalezy stabilizowa¢ prad

obciazenia w petli sprzezenia
zwrotnego.
Wracajac do rys. 1 mozemy

powiedzie¢, ze tole tranzystora

mA

+
do badanego

zasilacza
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Rys. 1.

R prad bazy tranzystora T. Ze
wzgledu na duza warto$¢ opor-
noéci wyjéciowej tranzyslora
prad obciazenia jest w zasadzie
niezalezny od napigcia wyjécio-
wego zasilacza (zakladajac, iz
mieéci sie ono pomiedzy napie-
ciem saturacji a napieciem prze-
bicia tranzystora T). Praktyczne
uzycie tak skonstruowanego ob-

Schemat elektryczny ukiadu.
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T z rys. 2 spelniaja franzystory
T1- Te, za$§ petla sprzezenia
zwrotnego zrealizowana jest
z ukltadem scalonym U1. Mimo
iz sygnal sprzezenia zwrotnego
doprowadzony jest do mieod-
wracajacego wej§cia wzmacnia-
cza Ul mamy tu do czynienia
- ze wzgledu na inwersje fazy
przez tranzystory T1 1 T2-
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Rys. 3. Sposéb wigczenia millamperomierza o zakresie pomiarowym

mnigjszym niz zalecany.
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Z Ujemnym sprzezeniem zwrot-
nym,.

Maksymalna wartoéé pradu ob-
ciazenia (bez uwzglednienia pra-
du plynacego przez T1 i T2)
wynaosi

I = n*P1*Us/(Re*(Rs + P1))
gdzie:

P1- rezystancja potencjometru,
w naszym przypadku 10kQ,

Us- warto$¢ napiecia zasilajacego
dzielnik z potencjometrem , w na-
szym przypadku 12V,

Re- rezystancja opornika emitero-
wego tranzystora, w naszym przy-
padku 0,120,

n- ilos¢ tranzystor6w w czeéci
mocy, w naszym przypadku 4,

Bez kondensatora €2 uklad
wykazuje tendencje do oscylacji
na czestotliowéci ok, 200 kHz.

Oporniki R7-R10 oraz konden-
satory C3-C6 nalezy moantowaé
bezposrednio na nézkach tranzys-

toréw T3-T6. Ze wzgledu na
pokazna moc wydzielana w obcia-
zeniu nalezy tranzystorom  T3-
T6 oraz opornikom R3-R6 zapew-
ni¢ odpowiednie chlodzenie (mon-
laz na radiatorze + wymuszona

wentylacja).
W przypadku probleméw ze
znalezieniem odpowiedniego

amperomierza mozna uzy¢ mi-
liamperomierza jak na rys. 3.
Dla ukladu z rys. 3b wskazania
nie beda dokladne, gdyz nie
bedzie uwzgledniony prad pty-
nacy przez tranzystory T1 i T2.
Dodatkowym Zr6dtem bledow
jest fakt iz prady tranzystorow
T3-T6 nie identyczne.
Oporniki emiterowe R3-R6
tranzystorow T3-T6 powinny mie¢
mozliwie maly wspélezynnik tem-
peraturowy.
Ryszard Szygalski
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